
Finanz- und Wirtschaftsausschuss                                                             16.09.2021 

           
 

 ... 

Niederschrift 12. Sitzung des Finanz- und Wirtschaftsausschusses 

 

 Sitzungstermin: Mittwoch, 02.06.2021 
 Sitzungsbeginn: 19:00 Uhr 
 Sitzungsende: 19:34 Uhr 
 Ort, Raum: Kulturhaus Letzlingen, Alte Poststraße 1, 

39638 Hansestadt Gardelegen 

Anwesend: 
Herr Reinhard Hapke  
Herr Frank Roßband  
Herr Thomas Genz  
Herr Siegfried Jordan  
Herr Sebastian Koch  
Herr Patrick Rasch  
Frau Anja Rohrdiek  
Herr Peter Wiechmann  
Sachkundige Einwohner:  
Herr Ralf Linow  
Herr Dirk-Michael Nahr ab TOP 4/ 19:02 Uhr 
Verwaltung:  
Herr Bucklitsch, MA Technik  
Herr Kauer, FDL Sicherheit + Ordnung  
Herr Lindecke, SGL Zentrale Dienste + Finanzen  
Herr Machalz, FBL Zentrale Dienste + Finanzen   
Frau Schlüsselburg, MA Wifö bis Ende TOP 5 
Herr Wiesel, FBL Baudienstleistungen  
Frau Winkelmann, SGL Stadtmarketing   
Gäste:  
Frau Dr. Juliane Beck, BVH bis Ende TOP 5 
Herr Dirk Kuke, Stadtrat  
Presse:  
Frau Tschakyrow, Redaktion Altmark-Zeitung bis Ende öff. Teil/ 19:30 Uhr 
Frau Weisbach, Redaktion Volksstimme ab TOP 2/ 19:01 Uhr bis Ende öff. Teil/ 19:30 Uhr 

 

Abwesend: 
Frau Sandra Sobainski entschuldigt 
Herr Jan Dittrich  
Herr Alexander Köhler  
Herr Philipp Neumann  
Herr Steffen Rötz  

 

Tagesordnung: 

Öffentlicher Teil 

1 Eröffnung der Sitzung und Feststellung der ordnungsgemäßen Einberufung, der fehlen-
den Stadträte des Finanz- und Wirtschaftsausschusses und der Beschlussfähigkeit 

2 Entscheidung über Änderungsanträge zum öffentlichen Teil der Tagesordnung und Fest-
stellung der Tagesordnung des öffentlichen Teils 

3 Abstimmung über den öffentlichen Teil der Niederschrift der 11. Sitzung des Finanz- und 
Wirtschaftsausschusses am 07.04.2021 

4 Durchführung der Einwohnerfragestunde 
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5 Information zum Stand der Wirtschaftsförderung: Vorstellung des Projektpartners und der 
Projekte mit der BVH Gesellschaft für angewandte Bildung und Sozialforschung mbH 
Eingeladen dazu ist Frau Dr. Juliane Beck. 

6 2. Satzung zur Änderung der Satzung über die Gewährung von Aufwandsentschädigun-
gen, Verdienstausfall und Fahrtkosten für die in ein Ehrenamt oder sonstiger ehrenamtli-
cher Tätigkeit Berufene der Hansestadt Gardelegen - Aufwandsentschädigungssatzung 
Vorlage: 161/14/21 

7 Neustrukturierung der Städtebauförderung ab 2020 
Vorlage: 162/14/21 

8 Änderungssatzung über die Erhebung der Spielgerätesteuer in der Hansestadt Gardele-
gen (Spielgerätesteuersatzung) 
Vorlage: 164/14/21 

9 Anfragen und Anregungen 

 

Öffentlicher Teil 

 TOP 1 Eröffnung der Sitzung und Feststellung der ordnungsgemäßen Einberufung, der fehlenden 
Stadträte des Finanz- und Wirtschaftsausschusses und der Beschlussfähigkeit 

  
Der Ausschussvorsitzende, Stadtrat Hapke, eröffnet die Sitzung und stellt die ordnungsge-
mäße Einberufung fest. 
 
Als entschuldigt fehlendes Mitglied wird Stadträtin Sobainski festgestellt. 
 
Die Beschlussfähigkeit ist mit der Anwesenheit von 8 Stadträten gegeben.  
 

 TOP 2 Entscheidung über Änderungsanträge zum öffentlichen Teil der Tagesordnung und Feststel-
lung der Tagesordnung des öffentlichen Teils 

  
Der Ausschussvorsitzende stellt fest, dass Änderungsanträge zum öffentlichen Teil der Ta-
gesordnung nicht vorliegen.  
 

 Der Ausschussvorsitzende lässt über die Tagesordnung abstimmen. 
 
Beschluss:  
Der Finanz- und Wirtschaftsausschuss stellt einstimmig die Tagesordnung für den öffentli-
chen Teil fest. 
 

 Abstimmungsergebnis: 
Ja-Stimmen:             8         
Nein-Stimmen:          0 
Enthaltungen:           0 
 

 TOP 3 Abstimmung über den öffentlichen Teil der Niederschrift der 11. Sitzung des Finanz- und 
Wirtschaftsausschusses am 07.04.2021 

  
Der Vorsitzende des Finanz- und Wirtschaftsausschusses, Stadtrat Hapke, stellt fest, dass 
schriftliche Einwendungen gegen den öffentlichen Teil der Niederschrift über die 11. Sitzung 
des Finanz- und Wirtschaftsausschusses am 07.04.2021 nicht vorliegen. 
Er lässt über die Niederschrift abstimmen.   
 

 Beschluss:  
Der Finanz- und Wirtschaftsausschuss genehmigt einstimmig den öffentlichen Teil der Nie-
derschrift über die 11. Sitzung des Finanz- und Wirtschaftsausschusses am 07.04.2021. 
 

 Abstimmungsergebnis: 
Ja-Stimmen:             8        
Nein-Stimmen:          0 
Enthaltungen:           0 



 

 

3 

 
 TOP 4 Durchführung der Einwohnerfragestunde 
  

Der Vorsitzende des Finanz- und Wirtschaftsausschusses, Stadtrat Hapke, stellt fest, dass 
Anfragen in Rahmen der Einwohnerfragestunde nicht vorliegen. 
 

 TOP 5 Information zum Stand der Wirtschaftsförderung: Vorstellung des Projektpartners und der 
Projekte mit der BVH Gesellschaft für angewandte Bildung und Sozialforschung mbH 

  
Der Ausschussvorsitzende erteilt der Wirtschaftsförderin, Frau Schlüsselburg, und Frau Dr. 
Beck von der BVH Gesellschaft für angewandte Bildung und Sozialforschung mbH das 
Wort. 
 
Frau Schlüsselburg informiert, dass weiterhin das Ziel sei, die Digitalisierung voranzutrei-
ben. Die dazu bereits durchgeführte Veranstaltungsreihe Digital City Café sei gut und auch 
überregional angenommen wurden und habe bereits Nachahmer gefunden. 
 
Gemeinsam mit der BVH Gesellschaft arbeite man an den beiden Projekten DIKO und PA-
GER.  
 
Diese werden von Frau Dr. Beck anhand einer Präsentation (Anlage zum Protokoll) vorge-
stellt und Fragen der Stadträte beantwortet.    
 

 TOP 6 2. Satzung zur Änderung der Satzung über die Gewährung von Aufwandsentschädigungen, 
Verdienstausfall und Fahrtkosten für die in ein Ehrenamt oder sonstiger ehrenamtlicher Tä-
tigkeit Berufene der Hansestadt Gardelegen - Aufwandsentschädigungssatzung 
Vorlage: 161/14/21 

  
Beratungsergebnis: 

- Sozial-, Jugend-, Schul-, Kultur- und Sportausschuss – Zustimmung (9 Ja) 
 

Stadtrat Koch hätte sich eine Begrenzung der Anzahl an Sitzungen für den Jugendbeirat 
gewünscht, so wie es auch für die anderen Gremien der Fall ist.  
 
Der stellv. Bürgermeister, Herr Machalz, gibt den Hinweis, dass ein entsprechender Antrag 
gestellt werden könne. 
 

 Beschluss: 
Der Finanz- und Wirtschaftsausschuss empfiehlt dem Stadtrat der Hansestadt Gardelegen 
einstimmig die 2. Satzung zur Änderung der Satzung über die Gewährung von Aufwands-
entschädigungen, Verdienstausfall und Fahrtkosten für die in ein Ehrenamt oder sonstiger 
ehrenamtlicher Tätigkeit Berufene der Hansestadt Gardelegen – Aufwandsentschädigungs-
satzung zu beschließen. 
 

 Abstimmungsergebnis: 
Ja-Stimmen:         8 
Nein-Stimmen:   0 
Enthaltungen:        0 
 
 

 TOP 7 Neustrukturierung der Städtebauförderung ab 2020 
Vorlage: 162/14/21 

  
Beratungsergebnis: 

- Ausschuss für Bau- und Ordnungsangelegenheiten – Zustimmung (8 Ja) 
 
Der Fachbereichsleiter Baudienstleistungen, Herr Wiesel, erklärt, dass das Land für die 
Städtebauförderung eine neue Richtlinie anhand der 3 Säulen erarbeite und das Landes-
verwaltungsamt die Städte um Mithilfe gebeten habe, die Zuordnung zu den Säulen vorzu-
nehmen. 
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Eventuell werden auch Projekte in den Ortsteilen möglich sein, aber das Land tue sich hier 
noch schwer. Man werde nun erst einmal das beantragte Projekt Marktplatzgestaltung Letz-
lingen abwarten.  
 

 Beschluss: 
Der Finanz- und Wirtschaftsausschuss empfiehlt dem Stadtrat der Hansestadt Gardelegen 
einstimmig vor dem Hintergrund der Neustrukturierung der Städtebauförderung die Punkte 
1.-2. der Beschlussvorlage zu beschließen. 
 

 Abstimmungsergebnis: 
Ja-Stimmen:         8 
Nein-Stimmen:   0 
Enthaltungen:        0 
 

 TOP 8 Änderungssatzung über die Erhebung der Spielgerätesteuer in der Hansestadt Gardelegen 
(Spielgerätesteuersatzung) 
Vorlage: 164/14/21 

  
Die Abstimmung erfolgt ohne Diskussion. 
 

 Beschluss: 
Der Finanz- und Wirtschaftsausschuss empfiehlt dem Stadtrat der Hansestadt Gardelegen 
einstimmig die Änderungssatzung über die Erhebung der Spielgerätesteuer in der Hanse-
stadt Gardelegen (Spielgerätesteuersatzung) zu beschließen. 
 

 Abstimmungsergebnis: 
Ja-Stimmen:         8 
Nein-Stimmen:   0 
Enthaltungen:        0 
 

 TOP 9 Anfragen und Anregungen 
  

Es gibt keine Anregungen und Anfragen. 
 
 

 

Sitzungsleiter:      Protokollführerin: 
 
 
 
Reinhard Hapke     Nadine Kuhle  
Vorsitzender des Finanz- und  
Wirtschaftsausschusses 
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